

Vojno stanje med Nemčijo, Anglijo in Francijo

Vojno stanje z Anglijo

Angleški poslanik v Berlinu je izročil Hitlerjevi vladi zadnje mirovne predloge 3. sept. ob 9. uri dopoldne s povdarkom, da ima Nemčija čas do 11. ure dopoldne, da se odloči za pogajanja ali za vojno stanje z Anglijo. Nemška vlada se je sestala na sejo, na kateri je zavrnila pogoje za pogajanja in je s tem ustvarila vojno stanje z Anglijo.

Koj za tem je izdal kancler Hitler proglase na narod, vojsko in narodne socialiste.

Angleški ministrski predsednik Chamberlain je imel koj po enajsti uri predpoldne govor po radiu na angleški narod, v katerem je sporočil javnosti, da je nastalo vojno stanje med Anglijo in Nemčijo.

V nedeljo ob 6. uri zvečer je govoril angleški kralj Jurij VI. po radiu angleškemu svetovnemu vladarstvu in razglasil, da je pričela vojna za pravico in da bo Anglija zmagala z božjo pomočjo.

Da bo Angleška po vojni napovedi Nemčiji na znotraj popolnoma edina in parlament brez opozicije, je osnoval

3. sept. predsednik vlade Chamberlain tako zvano vojno vlado, v kateri je 9 ministrov. Novi močni osebnosti sta Winston Churchill, kateri je prevzel ministrstvo za vojno mornarico, in Anton Eden, ki je podtajnik za dominione in je bil angleški zunanji minister ob času, ko je osvojevala Italija Abesinijo.

Angliji se je pridružila Francija

Tudi francoska vlada je dala svojemu poslaniku v Berlinu zadnjo nedeljo popoldne nalog, da sporoči nemški vladi, da bo med Francijo in Nemčijo nastopilo vojno stanje, ako nemška vlada do pete ure popoldne ne izjavi, da je pripravljena ustaviti sovražnosti proti Poljski in svoje čete umakniti s poljskega ozemlja. Zadnji rok poteče ob petih.

Ker nemška vlada do pete ure popoldne ni poslala Franciji nobenega odgovora, je po službeni objavi, ki jo je izdala francoska vlada in ki je bila sporočena francoskemu narodu v posebni poslanici predsednika vlade Daladiera, nastopilo vojno stanje med Francijo in Nemčijo.

mogla klicati na pomoč. Smrt nesrečnih žrtev je povzročila globoko sočutje po celi okolici.

Smrt pod avtomobilom. Blizu Sv. Petra na Medvedjem selu se je 50 letni posestnik Baštevč Ivan vračal s svojimi otroci proti domu. Otroci so bili na eni strani ceste, oče pa je korakal na drugi strani. Tedaj privozi po cesti tovorni avtomobil trgovca Veršea Ivana iz Podčetrtka. Ko je oče zagledal avtomobil, je v zadnjem trenutku skočil preko ceste k otrokom, a tovorni avtomobil ga je prehitel in podrl na tla. Baštevč si je pri padcu prebil lobanjo in je dne 31. avgusta ponoči izdihnil v bolnišnici v Celju.

Vlak odrezal delavcu glavo. V Lukavici pri Velenju je 33 letni železniški predelavec Rafael Žagar šel prižigat signalne luči ob progi. Ker teče ob progi potok, ki močno šumi, je Žagar preslišal vlak, ki je pripeljal po progi za njim. Lokomotiva je nesrečneža zagrabila, podrla na tračnice ter mu odrezala glavo. Bil je na mestu mrtev. Ponesrečenec zapušča ženo s tremi majhnimi otroci. Za nesrečo se je zvedelo šele drugo jutro, ko je službujoči železničar obhodil progo.

Trije poškodovani pri motociklistični nesreči. 35 letni pleskarski mojster Franjo Lazer iz Maribora je peljal na motornem kolesu s prikolico svojo ženo in Marijo Sivka. Na Stankovem klancu pri Škofji vasi v okolici Celja se je kolo prevrnilo. Lazer si je prebil lobanjo in obležal nezavesten. Njegovo ženo in omenjeno sopotnico so pripeljali z vozačem vred s hudimi poškodbami v celjsko bolnišnico.

Poškodbi zaradi padca po stopnicah. Po stopnicah je padla 10 m globoko 47 letna Ana Plaskan od Sv. Andraža pri Velenju. Pri padcu si je zlomila desno roko in nartla križ.

Smrt zaradi elektrike je doletela 19 letnega monterja Ivana Podlogarja, rodom iz Zagorja ob Savi. Delal je pri rudniški separaciji v Trbovljah pri električni napeljavi visoke napetosti in je kljub strogim navodilom prišel preblizu električnemu vodu. Bil je na mestu mrtev.

Tovorni avto smrtno povozil voznika. Martin Novosel, 68 letni posestnik v Pobrežju pri Brežicah, je peljal z enovprežnim vozom razno blago za trgovca Brataniča na Jesenicah pri Veliki Dolini. Poleg voznika je bila na vozu še trgovčeva žena. Ko sta se pripeljala mimo gostilne Uršič, jima je pripeljal nasproti iz smeri brežiškega mosta tovorni avto, namenjen v Zagreb. Mlad konj se je ustrašil avtomobila, zavil na levo in zašel z vozom vred pod avto, ki je podrl konja ter prevrnil voz. Novosel je prišel pri padcu pod zadnje kolo tovrnega vozila, ki mu je tako stisnilo prsni koš, da je bil koj mrtev. Konja so morali radi zloma dveh nog ubiti. Trgovčeva žena je dobila le lažje poškodbe.

Huda avtomobilska nesreča. Pred Golobovo gostilno na Luči pri Škofji Loki je pripeljal tovorni avto družbo mladih ljudi iz Železnikov. Z avtomobila je hotel skočiti ob pristaniku med drugimi tudi 30 letni delavec Matevž Benedičič iz Železnikov. Neki mladenič iz Dražgoš je skušal Benedičiču pomagati pri izstopanju. Vstopil se je zadaj za avto in dvignil roke, da bi bile Benedičiču v oporo. V tem trenutku je pognal šofer avtomobil nazaj. Težko vozilo je povozilo Benedičiča in mladenca iz

Po krščanskem svetu

Cerkev — zatočišče. Ob začetku češko-slovaške države je prevladoval v češkem razumništvu in delavstvu duh lažnega svobodomiselstva, ki je segal tudi v nekatere dele podeželja. Framazoni in z njimi združeni marksisti (socialisti in komunisti) so hoteli katolicizem popolnoma izločiti iz življenja češkega naroda. Katoliška verska ideja se je proglasila za protivno češki narodni misli. Začela se je agitacija za odpad, ki je odtrgal stotisoče od katoliške Cerkve. Pametni in v resnici narodni politiki čeških katoličanov se je posrečilo, da so se te razmere tekom časa toliko ublažile, da so postale znosne. Po priključitvi Češke in Moravske v obliki protektorata Nemčiji, ki je bila izvršena v marcu letošnjega leta, se je položaj iz temelja spremenil. Prej od liberalcev in marksistov toliko natolcevana, prezirana in preganjana katoliška Cerkev je postala češkemu ljudstvu glavno zatočišče. Češki kmetje, delavci in obrtniki prirejajo s svojim razumništvom na čelu romanja k priljubljenim romarskim cerkvam. Po 100.000 in več ljudi se zbere na teh krajih. Molitve in pesmi v narodnem jeziku kipijo proti nebu. Narodna duša se odpira Bogu, staveč vanj vse svoje zaupanje, iskajoč pri njem tolažbe in okrepitve. Nemško narodnosocialistično glasilo »Völkischer Beobachter« poroča o teh romanjih ter poudarja tesno vez med katolicizmom in češkim rodoljubjem tako-le: »Da razumemo pove-

čano privlačnost Cerkve za široke sloje češkega naroda, moramo spoznati preobrazbo, ki jo je doživela Cerkev v preteklih tednih. Češka katoliška Cerkev je danes izrazito nacionalna Cerkev. Ona smatra za svojo glavno nalogo, da ojačuje narodno zavest ljudstva. Ona hoče zadovoljiti potrebo Čehov po verskem nacionalizmu v mnogo večji meri kot kje drugod na svetu izven Češke in Moravske. S tem je začel nov duhovni verski razvoj, ki zasluži največjo pozornost.« Da tak razvoj nemškim narodnosocialističnim listom ni po godu, je razumljivo. Čuditi pa se moramo (prav za prav se mi ne čudimo, ker dobro poznamo nacionalizem lažisvobodomiselstva) pisanju češkega fašističnega glasila »Narodne obrane«, ki ta nacionalna romanja takole kritizira: »Ni nedelje, da bi se ne priredilo kakšno romanje na kakšen kraj, ki je drugače že davno pozabljen. Za propagando se brigajo časniki in organizacije državne stranke. Pridigajo ne tamošnji siromašni in dobri župniki, marveč izključno bivši borci češko-slovaške stranke. Govorijo, da je naš edini voditelj Jezus Kristus, a edini protektor blažena Devica Marija. V svetopisemskih prilikah teh pridig se skrivajo politično-agitatorski govori.« Tako denuncira (ovaja) češko fašistično glasilo svoj lastni narod. Liberalizem je povsod in vselej denuncijant; tudi v najtežjih prilikah lastnega naroda.

Novice

Nesreče

Dva fanta utonila v Muri. V Muri, nedaleč od Sladkega vrha ob severni meji se je zgodila težka nesreča, katera je zahtevala dve človeški žrtvi. Več fantov se je podalo v Muro kopat. Med kopalci sta bila

tudi 16 letni sin delovodje Rudolf Kavran in 13 letni delavčev sin Ivan Pivec. Med tem ko so se držali drugi dečki obrežja reke, sta se ponašala s plavalno spretnostjo Kavran ter Pivec na sredini deroče Mure. Naenkrat je zagrabil močan tok oba fanta in ju odnesel, preden sta za-

Dražgoš. Benedičič je podlegel poškodbam v ljubljanski bolnišnici, omenjeni fant ima poleg drugih poškodb hudo rano na glavi.

Smrtna železniška nesreča. Z motornim kolesom sta se odpeljala na Dolenjsko 23 letni Izidor Belijan in Ivan Dežmak, narednik-vodnik ljubljanskega kolesarskega bataljona. Motocikl je vodil lastnik Belijan, dočim je sedel narednik v prikolicici. Na železniškem prelazu Trebnje-Sevnica, katerega ni mogoče opaziti s ceste in je odprt ter nezavarovan, je zalotil vozača na tiru vlak iz Sevnice. Pri trčenju ob lokomotivo je obležal Belijan mrtev, Dežmak pa je dobil le lažje poškodbe na nogah. Smrtno ponesrečeni je bil doma iz Slavonskega Broda, kamor je bilo prepepljeno njegovo truplo.

Padel z lestve in se ubil. V Škocjanu na Dolenjskem se je zgodila zadnje dni smrtna nesreča pri tresenju hrušk. 45 letni Pavel Banič se je podal po lestvi na visoko hruško, da bi pri sosedu natresel sadja za mošt. Banič je padel z lestve in se je pri padcu tako hudo poškodoval, da je kmalu po nesreči izdihnil. Smrtno ponesrečeni zapušča ženo in enega nepreskrbljenega otroka.

POŽARI

V Ročici pri Sv. Jakobu v Slov. goricah je uničil zaradi slabega dimnika v noči nastali ogenj 15.000 din vredno domačijo posestniku Antonu Horvatu.

Radi množičnih se požarov pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju nam pišejo: Iznova so požigalci na delu. Upali smo, da bo pri nas vendarle že mir in varnost pred požari, pa se je očitno v neki zločinski duši zopet zbudila želja po požigih. Drugače se ne dasta razložiti dva požara v mesecu avgustu: dne 12. je pred polnočjo na mah bilo v ognju troje gospodarskih poslopij v Zgornjih Pletterjih: Antona Zafošnika, Jožefa Rajha in Jan. Kovačiča; blizu neke druge hiše, bolj stran od tam, so pa komaj pogasili tudi že zažgano kopico slame. Dne 23. avgusta ponoči ob isti uri pa so v župeči vasi plamen, preden

se je kdo zbudil, skoro uničili razen stanovanjake hiše vse zgradbe in pridelke uboge vdove s 5 otroki, Kat. Drevenšek. Komaj so rešili krave, vse svinje pa so z drugim vred zgorele. Vse komaj čaka, da bi roka pravice kmalu dosegla zločinca. Saj se nihče ne čuti varnega.

V Zrkovcah pri Mariboru je pogorelo 100.000 din vredno gospodarsko poslopje posestnika Antona Šlambergerja. Gasilci so obranili hišo in sosedne zgradbe.

V noči od nedelje na ponedeljek, dne 27. avgusta, je zgorelo do tal gospodarsko poslopje posestniku Čuš Antonu v Braclavcih. Zgorela je tudi vsa krma in slama, ki je bila spravljena pod streho, kakor tudi plug, brana, vozovi in vsa perutnina. Tudi streha z ogradjem vred na stanovanjski hiši je zgorela. Ostal je le gol zid. Gasit so prihiteli tudi s svojo novo motoriko vrli gasilci iz Pršetince od Sv. Tomaža, ki so slučajno zagledali soj ognja od daleč. Živino in svinje so le s težavo rešili. Kako je ogenj nastal, se ne ve. Sumi se, da je zažgala hudobna roka iz maščevanja. Pogorelec je bil zavarovan le za malo vsoto.

Razne novice

Novi most na cesti Rošpoh—Grič. Pred par meseci je povoden odnesla pod Grosekovim posestvom most na cesti, ki vodi od Štokove trgovine v Rošpoh in na Grič. Sedaj je občina Kamnica s podporo cestnega odbora zgradila novi most, da vozniki, kolesarji in avtomobilisti, ki vozijo v Rošpoh in na Grič, niso več prisiljeni voziti po stranski cesti mimo Pošovega posestva. Novi most je iz betona ter je mnogo širši kakor je bil stari, zato je prebivalstvo iz Rošpoha in okolice Griča zelo hvaležno vsem, ki so pripomogli do novega boljšega in širšega mosta.

Pri Mariji Pomočnici na Rakovniku v Ljubljani bo na Mali Šmaren (8. septembra) veliki romarski shod. Ta dan bo namreč 15 let, kar je bila rakovniška cerkev posvečena. Za ta romarski shod je odobrena polovična voznina na vseh progah v državi. Za prihod v Ljubljano velja že



Pažnja Vas varuje nazočarjanja

Zelo že pri nakupu Aspirin tablet pazite na »Bayer«-jev križ, kajti brez tega znaka ni Aspirina.

ASPIRIN
TABLETE

Opis reg. pod št. brojem 32608 od št. XL 1938.

od 5. in do 10. sept., za povratek pa od 6. do 11. septembra. Vsak romar naj na odhodni postaji kupi cel vozni listek do Ljubljane in obrazec K-13, katerega naj da na Rakovniku žigosati, da mu bo skupaj z voznim listkom, s katerim se je pripeljal v Ljubljano, veljal za brezplačen povratek. Ker je ob praznovanju Marije Pomočnice kristjanov v maju dež preprečil slovesno procesijo, bo ta procesija letos na Mali Šmaren.

Banovinska kmetijsko-gospodinska šola v Svečini, pošta Zg. sv. Kungota, prične 1. decembra t. l. novo šolsko leto, ki traja do 31. oktobra naslednjega leta. V šolo se sprejemajo samo kmečka dekleta. Med šolskim letom ni nikakih počitnic. Učenke stanujejo v zavodu, kjer se vrši tudi pouk. Šolo vodijo šolske sestre iz Maribora. Namen šole je, izobraziti dekleta za dobre kmečke gospodinje, jim vcepiti veselje do kmečkega dela in jih ohraniti kmečki hiši. Temu primerno je usmerjen tudi pouk, ki obsega: verouk, vzgojeslovje, gospodinjstvo, življoznanstvo, gospodinsko spisje, zdravstvo, živinorejo, mlekarstvo, vrtnarstvo, sadjarstvo, poljedelstvo, narod-

Na raziskovalni ladji

V angleških ladjedelnicah v Dartmouthu gradijo ladjo, ki bo namenjena znanstvenim raziskavanjem in jo je naročila angleška admiraliteta. Ladja bo imela ime »Research«. Za mornarje, ki bodo hoteli biti sprejeti v službo na to ladjo, bo poleg drugih običajnih pogojev še pogoj: vsale mornar mora nositi brado. Vzrok je sicer nenavađen, pa razumljiv. Za Britije je danes treba ali britve ali pa rezil. Oboje pa je iz jekla. Rezila iz stekla iznajditelji sicer obljubljajo, toda danes se z njimi še nihče ne more briti. Ker pa na ladjo ne sme noben kos jekla niti v najmanjši količini ne, morajo mornarji ostati neobriti. Jeklo bi namreč moglo vplivati na merilne naprave in tako

V mrežah greha 35

Župnik je žalostno odšel. Doma se je vsedel k peči in vzel v roke časopis. Hipoma je postal pozoren. Na tretji strani je zagledal s črnim okvirjem obrobjen članek, na sredi strani pa Skanlonovo sliko. Ko je prečital članek, je vzdihnil:

»Gospod, usmili se ga! Morda je bil bolj zaslepljen ko hudoben!«

Med obedom se mu je rodila dobra misel. Časopis bo nesel Štefanu. Morda ga bo nenadna smrt Skanlonova omehčala in mu bo odpustil.

Ko je čez dva dni spet obiskal Štefana, je takoj ob vstopu v celico rekel:

»Štefan, prinesel sem nekaj, kar vas bo gotovo zanimalo.«

Jetnik je segel po časopisu in je začel čitati. Ko je končal, je z gnevom zasikal:

»Proklet naj bo!«

»Štefan, ali ga tudi sedaj ne pomilujete, ko je že pred božjim sodnim stolom?«

»Ne! Saj tudi on mene ni pomiloval. Veseli me, da je umrl in upam, da je v peklu dobil prostor.«

Župnik ob tem izbruhu sovraštva ni našel besed. Štefan je nadaljeval:

»Zdelo se mi je, da je umrl. Preteklo noč sem imel o njem čudne sanje. Skanlon je z razprostrtimi rokami ležal na neki sivi kameniti plošči. Plošča je bila približno tako velika ko pokrov za trugo. Skanlon je bil popolnoma nag. Iz njegovega telesa je žarela čudna svetloba. Ko je mene zagledal, se je dvig-

nil, pokleknil in iztegoval roke proti meni, kakor da bi prosil za odpustenje. Jaz pa sem zakričal nad njim: »Odpustil bi ti naj, brezvestni lopov? Nikdar ti ne odpustim, četudi zaradi tega v pekel prideš?« Potem je izginil in jaz sem se zbudil. Takoj sem vedel, da je Skanlon umrl. Ali niso bile čudne sanje?«

»Zelo žalostne sanje,« je odvrnil duhovnik. »Jaz bi se gotovo razjokal, če bi imel take sanje o katerem sovražniku.«

»Jaz pa sem prepričan, da ga ne bi pomilovali, če bi tudi z vami tako ravnal ko Skanlon z menoj.«

»Štefan, zakaj mu ne odpustite? Ne bo imel miru, dokler se ga ne usmilite.«

»Gospod župnik, to je neumnost.«

Župnik je ves potrj šel od Štefana, toda obupu še ni dal prostora v srcu. Nekaj mu je reklo, da bo nekega dne napočil veliki trenutek, ko bo Štefan spregledal in izrekel besedo: odpuščam. Še bolj goreče je molil.

Čas je medtem potekal brez posebnih dogodkov. Štefan je čital, študiral, sanjaril.

Med delom, ki ga je že bil tako vaje, da mu ni bilo treba nanj misliti, je razmišljal o študiju, svojih razgovorih z župnikom in pismih, ki jih je dobival od Alojzije. Župnikove in Alojzijeve besede je primerjal z naukom, ki ga je črpal iz knjig. Zdelo se mu je, da so njune besede prihajale iz drugega sveta. Prej je preganjal iz srca misel na nadnaravni svet, sedaj pa se mu je hipoma zazdelo, da župnikove in Alojzijeve besede o Bogu, usmiljenju, odpuščanju le

no gospodarstvo in zadružništvo, kmetijsko-gospodinjstvo, veterinarstvo, čebelarstvo, vinarstvo in kletarstvo; posebno pa se dekleta vadijo kuhanja, šivanja, pranja, preje, urejevanja hišnih prostorov in raznih gospodinj-skih ter gospodarskih del, ki so potrebna vsaki dobri kmečki gospodinjci. Oskrbovalnina znaša 350 din na mesec. Kmečkim dekletom, katera radi težkih gospodarskih razmer ne morejo plačati celotne oskrbovalnine, podeljuje Kralj. banka uprava primerne štipendije, ki se ravna po premoženjskih razmerah. Dekle, ki želijo vstopiti v šolo, mora biti staro najmanj 16 let, popolno-ma zdrava in npravno neoporečna. Lastnoročno pisani in z 10 dinarskim banovinskim kolkom kolkovani prošnji naj priloži: 1. krstni list; 2. zadnje šolsko izpričevalo; 3. npravstveno izpričevalo; 4. zdravniško izpričevalo; 5. obvezno pismo staršev ali varuha, da plačajo stroške šolanja, kolkovano z 4 dinarskim banovinskim kolkom; 6. premoženjski izkaz z uradno navedbo zemljiškega davka (potrjen od davčne uprave) ter gospodarskega stanja staršev ali njih namestnikov; 7. domovnico. Prošnje za sprejem je poslati najkasneje do 30. septembra t. l. naravnost vodstvu Ban. kmet. gosp. šoli v Svecini, p. Zg. sv. Kungota, kjer ali koder se na željo dobe še nadaljnja pojasnila. Prosilka naj navede natančen naslov; važna je pošta.

Vpisovanje v zasebno kmetijsko-gospodinjstvo šolo šolskih sester v Mariboru bo 15. in 16. septembra v šoli Strossmayerjeva 15. Istočasno bo tudi vpisovanje v oba gospodinjstva šivalna od-deka.

Čudodelna Gospa Sinjska v sončni Dalmaciji vas vabi na prelepo romanje in izlet v dneih 25. do 30. septembra, ko poneha huda vročina in je Dalmacija najlepša v zorečem grozdju, smokvah in oljkah. To potovanje bo nekaj izredno lepega. Z avtom prevozimo okoli 1500 km in si ogledamo vse znamenite kraje med potjo: od Ljubljane preko Karlovca na sloveča Plitvička jezera, preko Bihaća in Knina v Sinj k čudodelni Materi Božji, od tam v prelepi Split, kjer je novo, veličastno svetišče Marije Zdravja, dalje v zgodovinski Trogir in v Šibenik, k čudovitim slapom Krke pri Skradinu, čez ponosni Velebit v staroslavni Senj, Crikvenico, Sušak, kjer se poklonimo še Mariji na Trsatu in od tam preko Delnice in Kočevja nazaj v Ljubljano. Imeli bomo prelep izlet z ladjo po morju na prekrasni otok Hvar in veselo trgatve grozdja, Romarji, ki so bili kdaj z nami, ne morejo pozabiti veseliga potovanja in krasote te zanimive dežele ob morju. Ali vas ne mika z nami? Spročite po dopisnici svoj naslov upravi »Po božjem svetu«, Ljubljana, Sv. Petra nasip št. 17, da vam pošlje brezplačna podrobna navodila. Istotam dobite tudi navodila za priljubljeno romanje k Mariji Lurški v Rajhenburg —

Vse za šolo

knjige in potrebščine v



Tiskarni sv. Cirila

v Mariboru:

Koroška cesta 5,
Aleksandrova cesta 6,
Kralja Petra trg 6.

v Ptuj:

Slovenski trg 7.

Boste zadovoljni!

Slovenski Lurd s prijetnim izletom v Zagreb 23. in 24. septembra, (Tehnična izvedba Tujskoprometne zveze.) 1435

Betka Lešnik, Maribor, Glavni trg 17 a, pri-poroča lastno izdelavo dežnikov in sprehajalnih palic. Popravila točno in solidno po nizkih cenah. 1392

Ant. Rud. Legatov enoletni (tudi tečaj s pravico javnosti, Maribor. Vpisovanje je ob delavnikih dopoldne in popoldne, ob nedeljah in praznikih samo dopoldne, v šolski pisarni, Vrazova ulica 4. Lastni dijaški internat. Državni nameščenci dobivajo draginjske doklade, vsi dijaški železniško legitimacijo, končno izpričevalo nadomešča vso učno dobo in dve leti pomočniške dobe

v trgovinski obrti. — Začetek pouka 9. septem-bra. Šolski program in pojasnilo brezplačno. — Državni uslužbenci in manj premožni uživajo daljnosežno znižanje šolnine. 1439

Dr. Marinič Franc, Maribor, Koroščeva 26, zo-pet redno ordinira. 1394

Med. univ. dr. Fran Toplak, specialist za žen-ske bolezni in porodništvo, zopet redno ordinira, Glavni trg 18. 1431

Primarij dr. Černič spet redno ordinira v sana-toriju, Tyrševa 19, Maribor. 1442

Obžalovanja vredni slučaji

Za znatno vsoto okraden tovarniški de-lavec. V stanovanje tovarniškega delavca Franca Lipuša v Stražišču pri Guštanju se je splazil dolgoprstnež, kateri je odne-sel poleg obleke in raznih predmetov za 4000 din še tudi gotovine v znesku 12.700 din. Drznež je po opravljenem ta-tinskem poslu neznan kam izginil.

Obupno dejanje slabcumne matere. Dve leti je bila v ljubljanski umobolnici 39 let-na žena progovnega delavca Ivana Poči-valnika z Otiškega vrha pri Dravogradu. Kljub zdravljenju in odpustu iz zavoda je kazala vedno znake, da se ne zaveda prav, kaj da počne. Zadnje dni pa je zagrešil njen 12 letni sin manjšo tatvino, radi ka-tere so napravili orožniki pri Počivalniko-vih hišno preiskavo. Razkrinkana nepo-štenost sina je toliko vplivala na itak bolno mater, da se je pognala s 6 letnim sinkom Ivanom v naročju v Dravo ter utonila.

Hlapca ubil z gnojnimi vilami in motiko. V Nebovi v župniji Sv. Peter pri Mariboru je ubil posestnik Martin Grahovnik z gnoj-nimi vilami in motiko 27 letnega hlapca Franca Puhnerja. Puhner je spal na Gra-

Pri lenivosti črev in slabem želodcu z nerazpo-loženjem za jed zaradi zapeke, naj se rabi že davno znana in učinkovita naravna »Franz-Josefova« grenka voda. Zelo pogoste se potrjuje, da je »Franz-Josefova« grenka voda prav posebno koristno domače sredstvo, kadar gre za to, da se zjutraj očisti prebavni kanal s saliniskim sred-stvom za odprtje.

Ogl. reg. S. br. 30.474/35.

niso tako prazne. V učenju je tako napredoval, da je pri vsaki stvari povpraševal po vzrokih. Ko je o svetu razmišljal in se vprašal, kje je povzročitelj sveta, se je nehote ustavil pri Bogu, ki je o njem župnik govoril. Tako je spoznal, da znanost ne more rešiti vseh vprašanj in je izgubil do nje zaupanje. V njegovem srcu se je začel vzbujati spomin na otroška leta. Spomnil se je, kako srečen je bil, ko je z materjo prvič šel v cerkev, ko je prvič bil pri spovedi in sv. obhajilu, pri birmi. Zaželel si je, da bi tudi sedaj bil tako otroško srečen. Vprašal se je, ali bi našel tako srečo v veri.

V tem času se mu je spet sanjalo o Skanlonu. Odvetnik se mu je spet prikazal in ga prosil za od-puščanje. Sedaj že ni bil tako trd nasproti njemu, a odpustiti mu še ni hotel.

Med dnevom je pozabil na sanje. A komaj je zvečer zaspal, se mu je Skanlon tretjič prikazal. Spet je iztegoval proti njemu roke. Iz oči mu je odsevala bol. —

Štefan se je vzbudil in dolgo ni mogel zaspati. Sanje so ga vznemirjale. Spomnil se je na to, kar se je v otroških letih učil o vicah. Skanlon je morda v vicah in si ne more pomagati.

Ta noč je bila odločilna za Štefanovo nadaljnjo miselnost. Jetnik se je zamislil v svoje prejšnje živ-ljenje. Spomnil se je na ona leta, ko je še bil pobo-žen, potem na čas, ko je začel zanemarjati izvrše-vanje verskih dolžnosti. Videl je materin žalostni obraz, slišal njene svarilne besede in tople prošnje.

Ni se zmenil za njene opomine. Zapletel se je v lju-bavno razmerje z Nino. S tem je povzročal materi skrb in bol. Grešil je zoper njo. Tudi ljubavno raz-merje ni bilo popolnoma nedolžno... Ob tem raz-mišljanju se mu je hipoma vsilila misel, da ni popol-noma nedolžen. Pregarjal jo je, toda zastoj. Na-posled je moral priznati, da je sokriv. Od tega tren-utka naprej je začel bolj prizanesljivo soditi o Nini in Skanlonu. Neki notranji glas mu je vse bolj od-ločno velel, naj odpusti Skanlonu.

Medtem ga je obiskala Alojzija, prvič po mate-rini smrti. Štefan se je zanimal za materine zadnje dneve in je ves zavzet poslušal Alojzijino pripove-dovanje. Ona mu je mirno govorila o veliki materini ljubezni do njega, o njeni potrpežljivosti, ki je z njo prenašala veliko gorje o zaupni udanosti, s katero se je obračala k Bogu in o njeni srčni želji, da bi sina videla prostega in vernega, pobožnega kakor je bil v otroških letih.

»Štefan,« je Alojzija dejala, »mati je bila pre-pričana, da vam je Bog to preizkušnjo poslal za ka-zen, ker ste pozabili nanj in ker niste poslušali nje-nih opominov in prošenj. Ko jo je s. Benigna v zad-njih trenutkih življenja v tolažbo zagotavljala, da se bo prej ali slej izkazala vaša nedolžnost, je ka-kor v preroškem zamaknjenju rekla, da ne prej, dokler se ne vrnete k Bogu. Pred smrtjo jo je naj-bolj mučila misel na vašo izgubljeno vero. Že med umiranjem je šepetala, da bo pri Bogu prosila za vas.«

(Dalje sledi)

pokvariti znanstveni učni raziskav. V vseh prostorih ladje je železo ali jeklo popolnoma iz-ključeno. Uporabljenih je le nekaj kosov iz zli-tih kovin, pa še te v najmanjši količini.

*

Vroči vreleci namesto petroleja

Tasmanija, veliki otok pred južnovzhodnim kon-cem Avstralije, je naj-manjša država avstral-ske državne zveze. Tu so v zadnjih mesecih pridno stikali za petro-lejem, ki so ga domne-vali ob reki Scamandru. Toda upanje glede tega petroleja je sedaj izgini-lo, čeprav odprava, ki so jo poslali tja, ni ostala brez uspeha. V bližini Scamandra so odkrili namreč toplo reko, ki spravlja velikanske mno-žine vroče vode iz glo-bine zemlje.

bövníkovem škednju. Gospodar ga je opozoril, naj ne spi pri belem dnevu, ampak se naj pobriga za živino. Radi teh besed je prišlo do spora, ki je dovedel do dejanskega obračuna. Aretirani Grahovnik se sklene na silobran.

Spada v poboljševalnico! V Meži na Koroškem je kopnel denar v ročni blagajni tesarskega mojstra Jurija Potočnika. Te dni se je pa mojster nenadoma vrnil v svoje stanovanje in videl, da je skočil skozi okno ter pobegnil 15 letni delavec Mihael Stane. Potočnik je ugotovil, da mu je takrat zginilo iz blagajne 2000 din. Orožniki so dobili pri aretiranjem mlademu tatu 3200 din, kateri so mu ostali od 8000 din, katere je izmaknil mojstru v presledkih. Mladostni nepridiprav spada v poboljševalnico!

Nevaren nepridiprav v rokah pravice. V Mariboru je prijel stražnik mlajšega moškega, ki je hotel nekaj ukrasti iz avtomobila. Na stražnici so takoj dognali, da imajo v rokah Rudolfa Klemenčiča iz Negove. Imenovani je vlomil v noči na 30. avgusta v šolo v Negovi ter je odnesel razne predmete in 150 din. V Lokavcih je ukradel posestniku Alojzu Kavčiču obleko in 500 din. Dne 9. VIII. je napadel pri Sv. Lovrencu na Pohorju raznašalca kruha Franca Odra in mu je odvzel nasilnim potom 208 din. Klemenčič se je tudi po Mariboru preživljal z nepoštenostjo.

Nasilno odvzeta listnica. Jakob Vesenjaj, posestnik v Zamušanih na Ptujskem polju, si je postavil kot pogorelec z velikim trudom hišo. Zidarska dela je vršil 32 letni Franc Stepišnik, ki stanuje v Tivavcih. Te dni mu je izplačal Vesenjaj zaslužek 112 din, 12 din mu je ostal na dolgu, ker ni imel drobiža in je Stepišnik videl v njegovi listnici 1300 din. V noči po izplačilu se je Stepišnik vrnil k Vesenjaju in zahteval zaostanek 12 din. Po izplačilu sta se podala oba k sosedu na jabolčnik. Na povratku pa je Stepišnik navalil na Vesenjaja in mu je s pretnjo z nožem izmaknil listnico s 1300 din ter se zgubil neznan kam. Šmarješki orožniki zasledujejo nasilnega zidarja.

Vlom v stanovanje s precejšnjim plenom. S ponarejenimi ključi je bilo vlomljeno v Kranju v stanovanje natakarka Klemena Glavač. Neznanec je zginil z 9400 din.

Krvavo dejanje s smrtno posledico. Na Gubnem pri Pilštajnu sta se sprla 43 letni posestnik Martin Čepin iz Gubnega in posestnik Miha Jereb. Jereb je zabodel trikrat Čepina v prsa in glavo. Obklanega so prepeljali v celjsko bolnišnico, kjer je podlegel posledicam poškodb zadnje sobote. Jereba so orožniki izročili sodišču.

*

Slovenska Krajina

Naši v Nemčiji. Nekateri nemški duhovniki zelo lepo skrbijo za naše delavstvo. Pišejo tudi našim domačim duhovnikom zelo pohvalno o naših delavcih. Četudi ne razumejo našega jezika, vseeno pridejo mesečno k delavcem in jih spovedo, sporazumevajo se z znanci. To nas zelo veseli, kajti je le veliko premalo, če jih naš izseljeniški duhovnik obišče v osmih mesecih enkrat. Nemški duhovniki pišejo, da je naš narod vreden blagovanja, če so vsi ljudje tako dobri. Posebno ne morejo pozabiti našega lepega petja. Tem gospodom duhovnikom se tudi mi v domovini le-



Le pečar zna zložiti peč

kakor more perilo čisto oprati le dobro milo. Terpentinsko milo Zlatorog da gosto belo peno, ki z lahkoto odstrani vsako umazanijo. Le malo truda - in perilo je snežno belo, prijetno poduhtevo in ostane dolgo trdno.



po zahvaljujemo, gotovo jim bo Bog poplačal tu skrb.

Vozni red. Kakor smo že enkrat pisali, so občine in župnijski uradi ob naši železniški progi Sobota—Hodoš poslali na železniško ravnateljstvo v Ljubljani prošnjo za spremembo voznega reda. V Soboti je bila v juniju anketa in so se zastopniki industrije, trgovine, pošte in drugi zastopniki izrekli za sedanji vozni red. Čudimo se! Da bi bili sedanji vozni red dober, lahko trdi samo kak otrok, ne pa zreli možje. Mi hodimo v Soboto in naj bo vozni red tak, kakor ga želi naše ljudstvo. Verjamemo, da so se gostilničarji izrekli za sedanji vozni red, ker smo pač prisiljeni, da ostanemo čez opoldne v Soboti. Vedite pa, da ne odnehamo prej, dokler se nam ne bo ustreglo, pa magari gremo v Beograd na ministrstvo. Železniško ravnateljstvo nam piše, da naj malo počakamo, ker imajo tam sedaj dva konkurenčna predloga. Zdaj že itak res lahko počakamo do 15. oktobra do novega voznega reda. Če ne bo to nič pomagalo, pa prihodnjic objavimo tudi imena tistih naših »zastopnikov«, ki so se izrekli proti želji ljudstva.

Potreba po železniški progi Dol. Lendava—M. Sobota. Že dvajset let živimo v svobodni državi — prosti suženjskih okovov — in vendar še nismo dobili prepotrebne železniške proge, ki so jo že nameravali zgraditi naši prejšnji gospodarji. Pomanjkanje železniške proge med Lendavo in Soboto je krivo, da naša metropola M. Sobota ni ono gospodarsko središče Prekmurja, kot bi po 20 letih svobodne države morala biti. Ves promet med Lendavo in Soboto je zveza po 82 km dolgi progi preko Ormoža. Vožnja z osebnim vlakom traja cele štiri ure. Se nerodnejša je zveza za blagovni promet, kajti poleg zamude veliko časa so tudi transportni stroški veliki. Sicer je danes precej razvit promet s tovornimi avtomobili, a ta ne more nadoknaditi direktne železniške zveze. Ravno te pomanjkljivosti so glavni vzrok, da je prekmursko gospodarstvo bolj zvezano s kraji preko Mure — Lendava s Čakovcem in Varaždinom, M. Sobota pa z Mariborom, s katerim ima mnogo ugodnejše železniške zveze. Direktna zveza je potrebna tudi iz nacionalnih razlogov in poslovnih uradov. Saj Lendavčani morajo hoditi v Soboto na okrožno sodišče, Borzo dela in gimnazijo. Le z zgraditvijo nove proge bo mogoče pospešiti razvoj prekmurskega gospodarstva ter ga priključiti k razvoju celotnega narodnega gospodarstva.

Máčkovci. Na Marijin praznik, 15. avgusta, sta se v tukajšnji cerkvi poročila g. škarabot Franc, uradnik v Soboti, in hčerka našega šolskega upravitelja gđc. Černi Helena. Obilo sreče!

Trnje. Prejšnjo nedeljo, 27. avgusta t. l., se je pri nas zgodil zločin, kakršnega še nismo zabeležili v kroniki naših letopisov. Ta večer je šel 33 let stari žalig Ivan na vas med fante ter jim razkazoval svoj revolver. Med pogovorom je

grozil, da še danes mora nekoga ustreliti, kar se mu je tudi storilo. Okrog 10. ure je prišel pod okna posestnice Horvat Terezije ter ji začel z oken metati s »teglini« rože. Ko je ženska zasilila ropot, je šla k oknu, da bi videla, kaj se godi. Ko je možakar zaslišal njen prihod, jo je z baterijo obsvetil ter ustrelil. Zadel jo je v prsa, tako, da ji je krogla v grlu zopet prišla ven. Ustreljena je še imela toliko moči, da je šla iz sobe ter klicala na pomoč, a zanjo ni bilo več pomoči, ker je zaradi hude krvavitve kmalu izdihnila. Pokojnica je bila stara šele 43 let. Zapušča moža in večje število nepreskrbljenih otrok, ki so ostali sirote brez matere zaradi podivjanosti mladega človeka. Pogreba se je udeležilo veliko število ljudi, ki so vsi obsojali grozno zločinovo dejanje, ki je takoj pobegnil preko meje v Nemčijo, kjer so ga kmalu ujeli in ponovno izpustili na svobodo, katere se verjetno ne bo dolgo veselil. Kaj je tega mladega človeka gnalo k tako krutemu dejanju, se točno ne ve, čeprav ljudje govorijo različne stvari. Bog daj nesrečno preminuli materi nebesa, a užalosteni družini naše sožalje!

Dobrovnik. Pri nas smo začeli s temeljitim popraviljem župne cerkve, ki je popravila bila zelo potrebna. S tem se je uresničilo prizadevanje našega g. župnika, ki je to že dolgo želel. — Tudi ideja za zidanje novega prosvetnega doma dobiva vedno širši razmah ter prihaja k uresničitvi.

Turnišče. Minuli teden je v lepi starosti 73 let umrl posestnik Horvat Ivan, p. d. Vogrinčev. Pokojnik je bil dober gospodar in daleč naokrog dobro poznan, zato se je njegovega pogreba udeležilo lepo število ljudi. Naj počiva v miru, a preostalih naše sožalje. — Pred dnevi se je mudil pri nas na počitnicah naš rojak g. Jožef Tivadar, ki je že več let župnik v Zg. Seniku na Madžarskem. — Pred kratkim so se vrnil s 14 dnevnega kolesarskega potovanja naši trije dijaki, ki so med potjo bili sprejeti v avdijenco pri voditelju slovenskega naroda dr. Korošcu, ki jih je dobro pogostil in jim dal bogato popotnino. Obiskali so vse važnejše kraje in preplezali večino gora naše Slovenije.

Očeslavci. Prejšnji teden se je hlapcu Kvasu Jakobu, ki se je s kolesom peljal po opravkih, pripetila nesreča, ki mu je prizadejala po glavi hude poškodbe in so ga nezavestnega prepeljali v soboško bolnišnico.

Rakičan. Ob koncu prejšnjega meseca so bili na Banovinski kmetijski šoli zaključeni izpiti. Učenci prvega šolskega leta so dosegli prav lepe uspehe, kajti od 19 jih je 7 šolo dokončalo z odličnim uspehom, 9 s prav dobrim in 3 z dobrim. Učenci so prav veseli zapustili šolo ter odhiteli na svoje domove, kjer jih čaka težko delo za prosep naših kmečkih domov in napredek celotnega narodnega gospodarstva.